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1. Виробничий потенціал національної економіки. 

Цей розділ присвячений розгляду економіки як певної цілісності. Такий 

підхід називається макроекономічним, а галузь економічної науки, що 

його здійснює, — макроекономікою. 

Може виникнути питання: хто зацікавлений у розробці макроекономічного 

підходу, кому потрібні висновки та узагальнення, що ' їх надає 

макроекономіка? 

Серед людей, професійна діяльність яких вимагає знань про економіку як 

ціле, — найвищі урядовці, президенти країн, міністри, керівники 

центральних банків, парламентарії, лідери профспілкових об'єднань, 

політичних партій і рухів. Серед тих, для кого знайомство із загальними 

засадами макроекономіки, безумовно, буде корисним, — кожна людина, 

пересічний громадянин. У справедливості останньої тези можна 

пересвідчитись, якщо хоча б коротко перелічити питання, які є предметом 

макроекономіки. До них належить: визначення загальних обсягів 

виробництва і рівня доходів, причин їх зростання або зниження, інфляція й 

безробіття, податки і стійкість національної валюти, державний бюджет і дер-

жавний борг, цілі та інструменти державного регулювання економіки. 

Макроекономіка є протилежністю мікроекономіки, "mасго" та "mісго" — 

слова грецького походження, перше з яких означає "велике", друге — 

"мале". З проблемами мікроекономіки ми частково знайомились у 

попередніх розділах, коли торкались функціонування окремих одиниць 

економіки: підприємств-виробників, торгових і фінансово-кредитних 

посередників, споживачів. Аналізуючи явища, які виявляються тільки на 



рівні економіки як цілого, ми матимемо справу з макроекономічним 

підходом. 

Людина, яку називають батьком макроекономіки, видатний економіст XX 

століття Джон Мейнард Кейнс, говорячи про два підходи до економіки - 

мікро- та макроекономічний, - порівнював їх з двома боками Місяця і 

наголошував на тому, що між ними потрібно бачити і спільне, і відмінне. 

Отже, почнемо розглядати економіку , як ціле. 

Національна економіка — це економічно й організаційно єдина система 

взаємопов'язаних галузей і сфер діяльності людей, яким властива 

відповідна пропорційність, взаємообумовлене розміщення на території, 

обмеженій державними кордонами. 

Можливість національної економіки виробляти матеріальні блага, 

надавати послуги, задовольняти економічні потреби суспільства дають усі 

наявні в країні ресурси — виробничі, матеріальні, трудові, природні, 

фінансові, науково-технічні, інформаційні тощо. Відповідно, економічний 

потенціал національної економіки складається з виробничого, трудового, 

фінансового, наукового, технологічного та інших видів. 

Виробничий потенціал — це сукупність засобів виробництва, які можна 

задіяти при виробництві економічних благ, необхідних для країни. Він 

характеризується як величиною (вартістю) основних виробничих фондів, 

так і їх наявністю в натуральному вимірі.  

До основних виробничих фондів належать приміщення, машини й 

обладнання, транспортні засоби, інструменти, виробничий і господарський 

інвентар, доросла робоча і продуктивна худоба, багаторічні насадження 

(сади і виноградники). Основні засоби багаторазово використовуються в 

матеріальному виробництві. Зберігаючи натуральну форму, засоби 

виробництва постійно зношуються і переносять частинами свою вартість 

на вироблену продукцію у вигляді амортизаційних відрахувань. 

Технічне переоснащення і реконструкція підприємств є основним 

джерелом нарощування виробничого потенціалу, його інтенсивного 

розвитку. Оскільки віддача капіталовкладень у технічне переозброєння і 

реконструкцію приблизно удвічі більша за нове будівництво, сюди 

спрямовується не менш ніж половина їх загальної суми. 

Трудовий потенціал характеризується кількістю та якістю робочої сили. 

На рівні національної економіки трудовий потенціал має такі 

узагальнені показники, як здоров'я, рівень освіти, організованість, 

творчий потенціал та активність, моральність тощо. Здоров'я населення 

країни характеризується середньою тривалістю життя, часткою інвалідів, 

смертністю за різними віковими групами з різних причин, розміром і 

часткою витрат на охорону здоров'я тощо. Моральність суспільства 

визначається його релігійністю, ставленням до інвалідів, дітей, людей 

похилого віку, показниками соціальної напруженості, злочинності тощо. 

Творчий потенціал і активність визначаються темпами науково-

технічного прогресу в країні, доходами від авторських прав, кількістю 

патентів міжнародних премій тощо. Організованість на рівні суспільства 



можна оцінити якістю і стабільністю законодавства, обов'язковістю 

дотримання законів і угод, стабільністю політичної ситуації, якістю доріг і 

громадського транспорту тощо. 

Рівень освіти населення характеризується середньою кількістю років 

навчання в розрахунку на одну людину, часткою витрат на освіту в 

державному бюджеті, доступністю різних рівнів освіти тощо. У наш час 

вирішальною умовою конкурентоспроможності трудового потенціалу є 

його якість. Існують два шляхи її забезпечення: 1) заміна персоналу на 

працівників, що мають вищий рівень освіти та професійної підготовки; 2) 

постійне підвищення кваліфікації працівників через систему 

безперервного навчання. 

Природно-ресурсний потенціал — це сукупність усіх природних запасів і 

умов, що є і можуть бути задіяні для задоволення певних потреб. До 

природно-ресурсного потенціалу належать такі ресурси: 

-мінеральні, які представлені корисними копалинами та мінерально-

будівельною сировиною. Вони поділяються на паливні, рудні й нерудні; 

 -земельні, серед яких виділяють типи ґрунтів, а також види 

господарського використання земель (рілля, сінокоси й пасовища, ліси й 

чагарники); 

- водні, які поділяються на води Світового океану, води суходолу. До вод 

суходолу належать річки, озера, ставки, водосховища, болота, льодовики і 

підземні води (ґрунтові та артезіанські); 

-біологічні, що включають рослинний і тваринний світ; 

-рекреаційні, що включають природно-кліматичні та бальнеологічні; 

-кліматичні, до яких належить сонячна енергія, енергія вітру, внутрішнє 

тепло Землі. 

Природно-ресурсний потенціал становлять усі види природних ресурсів, 

що є на території країни чи в підконтрольній їй частині Світового 

океану. За сумарними запасами деяких із них Україна посідає одне з 

провідних місць у Європі (наприклад мінеральних, рекреаційних). 

Натомість відчувається загальний дефіцит водних,  гідроенергетичних,  

лісових ресурсів. 

Фінансовий потенціал країни визначається сукупністю грошових фондів 

підприємств, громадян, держави. Фінансові можливості України поки що 

досить обмежені. Річний державний бюджет країни менший, ніж 

бюджети окремих міст розвинених країн Заходу. Велика кількість 

українських підприємств є фінансовими боржниками або перебувають на 

межі банкрутства, а більшість громадян країни отримують доходи, нижчі 

за установлений прожитковий мінімум. 

Багато фінансових операцій відбувається нелегально, тобто в «тіні», що 

заважає нормальному функціонуванню національної економіки. 

Науковий потенціал України базується на розгалуженій мережі наукових 

інститутів, науково-дослідних закладів, які існують у системі 

Національної академії наук, міністерств і відомств, їх працівниками є 



десятки тисяч спеціалістів вищої категорії — докторів і кандидатів наук. 

У деяких напрямках науки Україна проявила себе як один зі світових 

лідерів, наприклад у кібернетиці, електрозварюванні металів, 

кардіохірургії, космічній техніці. Однак у багатьох галузях наукової 

діяльності, що стосуються розробки високопродуктивної техніки і 

новітніх технологій, відставання вітчизняної науки є суттєвим. На 

сьогодні ситуація ускладняється недостатнім фінансуванням і 

нестабільною діяльністю наукових організацій, виїздом спеціалістів 

високої кваліфікації за кордон. 

Ефективність використання економічного потенціалу в країні залежить від 

господарського механізму. Недосконалість останнього може призвести до 

нераціонального, малоефективного, а то й витратного використання 

складових економічного потенціалу. 
  

2. Сукупні доходи та сукупні витрати. 

Пригадайте схему кругообігу продуктів і доходів. Кожний з економічних 

суб'єктів виконує певні функції та отримує певні види доходів, які 

витрачає для досягнення власних цілей. На рівні національної економіки 

йдеться не про індивідуальних, а про агрегованих (сукупних) суб'єктів. 

Сектор домашніх господарств представлений безліччю окремих осіб або 

родин, що як споживачі купують товари й послуги у фірм, а як власники 

ресурсів продають фірмам виробничі ресурси. 

Домогосподарства як власники різноманітних ресурсів отримують доходи у 

вигляді заробітної плати, ренти та відсотка. Частина доходів 

домогосподарств може формуватися також за рахунок соціальних 

трансфертів — різних видів соціальної допомоги (пенсії, соціальні 

допомоги, стипендії, страхові компенсації, відшкодування витрат 

інвалідам). 

Отримані доходи перетворюються на витрати. Частину доходів від 

ресурсів домогосподарства сплачують державі у вигляді податків. Основна 

ж частина загальних доходів домогосподарств витрачається на придбання 

необхідних товарів та послуг, тобто формуються споживчі витрати. 

Частина доходів домогосподарств може зберігатися у вигляді заощаджень, 

які є одним із джерел позичкового капіталу. 

Підприємницький сектор представлений різноманітними фірмами. 

Фірми, що прагнуть отримати прибуток, є основними виробничими 

одиницями в національній економіці, які купують ресурси та продають 

товари й послуги. Фірми отримують доходи у вигляді виручки від 

продажу товарів та послуг. Вона дає можливість оплатити фактори 

виробництва, у тому числі сформувати дохід підприємців (прибуток) та 

створити амортизаційні фонди. Частина прибутку відраховується 

підприємцями до державного бюджету у вигляді податків. Амортизація ж 

як частина вартості спожитих засобів виробництва, що перенесена на 

готовий продукт і відповідає зносу цих засобів виробництва, дає змогу 

підприємцям відремонтувати чи відшкодувати спожиті засоби 



виробництва. Після відрахування податків та обов'язкових платежів 

решту коштів підприємства витрачають як валові інвестиції, тобто ви-

трати на нове будівництво, придбання обладнання та формування 

виробничих запасів. Причому на ці потреби можна використати і 

кредитні ресурси. 

Державний сектор представлений різними установами, діяльність яких 

забезпечується за рахунок фінансування з державного бюджету. Держава 

в ринковій економіці виконує функцію регулювання соціально-

економічних процесів: забезпечення внутрішньої і зовнішньої безпеки; 

розвиток соціальної інфраструктури, зокрема освіти, охорони здоров'я, 

науки, транспорту; забезпечення соціальних гарантій у сфері трудового 

права; розробка стимулів для охорони навколишнього середовища. 

Держава отримує доходи від суб'єктів економічної діяльності в основному 

у вигляді податків на прибуток підприємців та податків на доходи 

домогосподарств. Ці кошти вона спрямовує на виплату трансфертних 

платежів та формує державні витрати, тобто витрати на придбання 

необхідних ресурсів, інвестування підприємств державного сектору, 

виробництво суспільних благ, купівлю готової продукції. Національна 

економіка тісно пов'язана з іноземними економічними суб'єктами. Сектор 

зовнішній світ являє собою сукупність економічних суб'єктів за кордоном 

і закордонних державних інститутів. До цього сектору також належать 

інституційні одиниці, що фізично розміщені на географічній території 

даної країни, але не входять до складу національної економіки (анклави 

інших країн — посольства, консульства, військові бази та міжнародні 

організації). Зовнішній світ отримує доходи від продажу своєї продукції, 

яка є для нас імпортом, витратами національних споживачів на придбання 

іноземної продукції, і витрачає кошти на купівлю нашої продукції, тобто 

нашого експорту. 

Приклад. Нехай уся економіка країни обмежується виробництвом одного 

товару — цукру; єдиний ресурс, який у цьому виробництві ви-

користовується, — це праця. Для спрощення ситуації ми поки що неї 

братимемо до уваги двох інших суб'єктів: державу і закордонних 

споживачів. Зв'язки виробників і домогосподарств у цьому випадку відо-

бражає така схема: 

Відповідність сукупних доходів і сукупних витрат 

Нормальне функціонування економіки вимагає дотримання вимоги 

(правила): будь-яка дія, що означає зміни витрат, передбачає відповідні 

зміни у витратах і, навпаки, будь-яка дія, що означає зміну витрат, 

вимагає змін у доходах. 

Уявімо ситуацію: виробники цукру, бажаючи збільшити його                       

виробництво, залучили додатковий ресурс праці, але відповідним чином не 

збільшили сукупні доходи власників цього ресурсу (домогосподарств). 

Наслідком цього буде те, що додатковий цукор не буде про даний, адже 

для його реалізації не вистачатиме доходів споживачів, їхнього попиту. 



Розглянемо іншу ситуацію: домогосподарства домоглися підвищення  

доходів,   але   обсяги   виробництва   залишилися   без   змін. Наслідком 

цього стануть нереалізовані доходи через нестачу цукру, Якщо уявити, 

що ціни на цукор залишаться без змін, або ж зростання цін на цукор. 

І перша, і друга ситуації порушують рівновагу в економіці, і тому обидві 

вони є небажаними. 

Відповідність доходів і витрат на макрорівні впливає на обсяги сукупного 

виробництва країни, темпи економічного зростання, зайнятість населення, 

рівень цін. 

Переконавшись у необхідності досягнення рівноваги між сукупними 

доходами і витратами, маємо тепер з'ясувати їхню структуру та дослідити, 

як сукупні доходи перетворюються на сукупні витрати. У , цьому 

допоможе схема, яка враховує не лише домашні господарства і 

підприємницький сектор, а й державу і закордон. 

Структура та перетворення сукупних доходів на сукупні витрати 

Структурні елементи сукупних доходів: заробітна плата, рента, процент, 

прибуток, амортизація та сукупні витрати: споживчі та державні витрати, 

інвестиційні витрати підприємців (інвестиції) і чистий експорт. Доходи 

перетворюються у витрати в результаті їх особливого використання 

домогосподарствами, підприємцями і державою. Свій внесок у формування 

витрат  роблять  закордонні  споживачі  та   виробники.   Кожний   із 

суб'єктів макроекономічних відносин має свої доходи і здійснює витрати 

в особливій, властивій лише йому формі. Домогосподарства отримують 

доходи у вигляді заробітної плати, ренти та процента. Частина цих доходів 

надходить державі у вигляді податків, частина — у формі особистих 

заощаджень потрапляє до підприємницького сектора завдяки банкам та 

іншим фінансово-кредитним   установам.    Нарешті,    частина   доходів,    

що залишилась, а також те, що домашні господарства отримують від 

держави у вигляді соціальної допомоги (соціальних трансфертів), 

використовується ними як споживчі витрати, тобто для придбання І речей 

особистого вжитку та послуг. 

Підприємці отримують доход у вигляді прибутку, частина якого потрапляє у 

державний бюджет як податки. У підприємницький сектор   надходять   і   

амортизаційні   відрахування.  Амортизація  — щорічні відрахування, які 

призначені для відшкодування спожитих засобів виробництва. До 

підприємців, як уже зазначалось, потрапляють особисті заощадження 

домогосподарств у вигляді кредитів банків та інших кредитних установ. Усі 

кошти підприємці використовують як інвестиційні витрати (інвестиції). 

Інвестиційні витрати призначені для придбання машин, устаткування та 

обладнання, для будівництва і формування виробничих запасів. Держава   

отримує   доходи   у   вигляді   податків   на   прибуток підприємців і 

податків на доходи домогосподарств. Вона використовує їх у вигляді 

соціальних трансфертів (допомога малозабезпеченим, безробітним тощо), 



а також як державні витрати п.і придбання готової продукції та ресурсів 

для органів державної влади і підприємств державного сектора. 

Закордон — іноземні споживачі вітчизняної продукції та пости чальники 

продукції на вітчизняний ринок — впливає на кругообіг у національній 

економіці двома шляхами: а) через експорт, тобі о витрати закордонних 

споживачів на придбання вітчизняної продукції; б) через імпорт, тобто 

витрати вітчизняних домогосподарств, державного та підприємницького 

секторів на придбанні! іноземних товарів і послуг. Чистий експорт є 

різницею між експортом та імпортом, тобто між закордонними витратами 

на придбання продуктів національного виробництва і витратами власних 

споживачів на іноземну продукцію. 

Економіка як ціле передбачає не лише відповідність сукупних доходів і 

витрат, а й відповідність сукупних попиту та пропозиції. Від взаємодії 

останніх залежить загальний обсяг продукту, створюваного І економіці, та 

загальний рівень цін. 

Сукупний попит — це готовність придбати створений в економіці 

Продукт, яку виявляють домашні господарства, підприємці-інвестори, 

держава та закордонні споживачі. 

Сукупна пропозиція — це готовність виробити, яку виявляють усі 

Виробники країни. 

Може виникнути запитання: як співвідносяться сукупні доходи і іитрати, 

з одного боку, сукупні попит і пропозиція — з іншого.  

Відповідність сукупних доходів, витрат, попиту та пропозиції 

Сукупні доходи, як уже пояснювалося, перетворюються на сукупні витрати 

у процесі їх реалізації. 

Сукупні витрати домогосподарств, підприємців, інвесторів, держави та 

закордонних споживачів формують сукупний попит. Адже саме витрати 

суб'єктів економіки на придбання товарів і визначають попит. 

Сукупний попит визначає сукупну пропозицію, оскільки виробники 

орієнтовані на задоволення попиту споживачів. 

Сукупна пропозиція (загальний обсяг товарів і послуг, що можуть бути 

створені за наявних ресурсів) визначає рівень сукупних доходів власників 

ресурсів. Це пояснюється тим, що лише за умови використання ресурсів і 

створення продукту власники ресурсів одержують доходи. 

 

3. Показники оцінки результатів національного виробництва. 

Для оцінки результатів річного виробництва використовується показник 

валового внутрішнього продукту. Ним же користуються для обчислення 

динаміки виробництва, продуктивності праці, рівня добро буту населення 

країни. 

Валовий внутрішній продукт (ВВП) — це сукупна ринкова вартість всього 

обсягу кінцевого виробництва, тобто всіх кінцевих товарів, вироблених і 

реалізованих упродовж року. 

Близьким за змістом до ВВП, але дещо відмінним від нього, ( показник 

валового національного продукту (ВНП). 



Принципова відмінність між ними полягає в тому, що ВНП враховує все 

створене громадянами країни не лише на власній території, а й :ш кордоном, 

але не враховує створене негромадянами країни (іноземцями) з 

використанням іноземних ресурсів на території країни. 

ВВП, навпаки, враховує все, що створене громадянами і негромадянами з 

використанням власних і залучених ззовні ресурсів на території  країни, але 

не враховує того, що громадяни країни створюють за її межами. 

З метою спрощення припустимо, що ВНП і ВВП приблизно збігаються. 

Як може бути визначена сукупна ринкова вартість кінцевого продукту ? 

На перший погляд, здається, що для цього було б достатньо вкласти ціни 

всіх товарів і послуг, які з'явилися на ринку впродовж року. Але 

задовольнятися такою методикою ми не могли б через Подвійний 

рахунок. Пояснимо явище подвійного рахунку на прикладі. 

Нехай фермер продав на ринку мірошникові зерно за 100 грошових 

одиниць. Мірошник змолов зерно і продав на ринку борошно за 125 

грошових одиниць. На цьому етапі додана вартість (yalye-added — англ. 

мовою) становила 25 грошових одиниць. Борошно Купила кондитерська 

фабрика і продала на ринку тістечка на загальну cуму 200 грошових 

одиниць. Додана кондитерами вартість становить 75 грошових одиниць. 

Якби ми визначали ВВП, складаючи ринкові ціни зерна, борошна і 

тістечок, то вартість зерна була б врахована   тричі:   як   власне   зерна,   

як   компоненти   борошна,   як Компоненти тістечок, а вартість борошна 

— двічі: як власне борошна і ЦК компоненти тістечок. Таким чином, ми б 

штучно завищили ВВП і створили хибні уявлення про кінцевий продукт, 

а отже, і добробут суспільства. Адже суспільство багатіє не зерном і не 

борошном як такими, а тістечками, які можуть бути запропоновані 

кінцевим споживачам і справді спожиті ними. 

За нашим прикладом, продукт кінцевого виробництва може бути 

визначений двома шляхами: 

1) або як ринкова ціна кінцевого продукту — тістечок, що дорівнює 

200 грошових одиниць; 

2)або як сума доданих вартостей на різних етапах створення кін 

цевого продукту, що також дорівнює 200 грошових одиниць 

(100 + 25 + 75). 

Такий спосіб розрахунку кінцевого продукту, або ВВП, придатний для 

гранично спрощеної економіки. Він показує, яким шляхом можна 

уникнути подвійного рахунку. В реальній економіці, де продаються і 

купуються десятки мільйонів різних видів товарів, застосовуються інші 

способи визначення ВВП. 

До визначення ВВП можна підійти з двох боків. З одного боку — за 

сукупними витратами, оскільки йдеться про ринкову економіку, для якої 

вартість кінцевого продукту визначається загальними витратами всіх 

покупців на придбання речей та послуг. З іншого боку, — за сукупними 



доходами, оскільки ВВП реалізується на доходи власників, ресурси яких 

(праця, земля, капітал) використані у створенні речей та послуг. 

Отже, ринкова вартість кінцевого продукту, або ВВП, може бути 

визначена за витратами на придбання речей та послуг, що здійснені 

домогосподарствами, державою, підприємцями та закордонними 

споживачами. Водночас ВВП може бути визначений за сумою так званих 

факторних доходів (заробітної плати, ренти, процента, прибутку), доходів у 

вигляді амортизації та непрямих податків на бізнес, що фактично є доходом 

держави. 

Оскільки витрати одних суб'єктів економіки — це одночасно доходи інших, 

то ВВП, розрахований за сукупними витратами, має дорівнювати ВВП за 

сукупними доходами.  

Два підходи до визначення ВВП 

Для визначення обсягу споживчих витрат домогосподарств необхідно 

скласти: а) поточні витрати (на їжу, одяг, розваги, деякі побутові речі); б) 

витрати на речі довгострокового користування (побутова техніка, 

транспортні засоби та ін.); в) витрати на послуги лікарів, учителів, 

юристів, працівників побутової сфери тощо. 

Для визначення обсягу інвестиційних витрат необхідно скласти: а) витрати 

підприємців на придбання машин, обладнання, устаткування; б) витрати, 

пов'язані із формуванням виробничих запасів. Якщо ж поглянути на 

інвестиційні витрати з іншого боку, то можна побачити, що одна їхня 

частина відшкодовує спожитий капітал, а інша є джерелом додаткових 

інвестицій, призначених для нагромадження, розширення виробництва. 

Державні витрати включають все те, що держава спрямовує на виробничі 

потреби державного сектора та на утримання службовців і установ 

різних гілок державної влади на місцевому і центральному рівнях. 

Витрати іноземців визначаються як різниця між витратами на придбання 

національного продукту за кордоном та витратами на закордонні продукти 

власних споживачів. Зрозуміло, що ця різниця може мати як додатне, так і 

від'ємне значення, а отже, або збільшувати, або зменшувати обсяг ВВП. 

СЦ Права частина схеми відображає різні види доходів. 

Заробітна плата є доходом, що виплачується найманим працівникам 

підприємцями або державою (у державних підприємствах і установах). 

Крім власне зарплати, до цього доходу додаються внески, пов'язані із 

соціальним страхуванням працівників. 

Рентні платежі — доходи, отримувані власниками землі та нерухомості, 

якщо земля і нерухомість використовуються як виробничі ресурси. 

Процент — дохід власників грошового капіталу. 

Прибуток розраховується як сума доходів від індивідуальних вкладень 

капіталу в якусь справу та корпоративних прибутків. Такий спосіб 

розрахунку сукупного прибутку зумовлений тим, що прибутки одержують 

як окремі фізичні особи (власники капіталів), так і юридичні особи 

(корпорації). 



Особливу статтю становлять кошти, що не є факторними доходами власників 

виробничих ресурсів. До них належить амортизація, яка не є власне доходом, 

адже формування амортизаційних фондів просто передбачає відшкодування 

раніше створених і спожитих засобів виробництва. Амортизація 

призначається для придбання машин, устаткування й обладнання на заміну 

зношеним, і в цьому сенсі вона подібна до тієї частини прибутку, яка 

призначена для розширення виробництва і використовується на такі самі 

машини, устаткування та обладнання. 

Непрямі податки (їх ми розглянемо в одній із наступних тем) визначаються 

державою і нараховуються виходячи з обсягів реалізації. Продавці 

збільшують ціни на величину податку, що, здебільшого, лягає на плечі 

споживачів. Непрямі податки стають доходами держави, вони фактично не 

є заробленими у тому сенсі, що не відшкодовують участь певного ресурсу у 

створенні продукту. З точки ж зору кінцевих споживачів непрямі податки 

взагалі є витратами. 

Абсолютні розміри ВВП у визначені періоди часу дають можливість 

побачити динаміку національного виробництва. 

Приклад 1. ВВП США у 2002 році становив 10 445,6 млрд дол., а у 2000 

році - 9 824,6 млрд дол. Отже, якщо не враховувати зміни цін, то 

можна сказати, що за два роки ВВП зріс на 621 млрд дол., або на 

6,32% . 

Приклад 2. ВВП України у 2004 році досяг 344 798 млн грн, а у 2002 він 

становив 225 810 млн грн. Якщо не враховувати зміни цін, то 

збільшення упродовж двох років становило 118 988 млн грн, 

або 52,7%. 

Показник ВВП застосовують для розрахунку продуктивності суспільної 

праці. Щоб визначити продуктивність на загальнонаціональному рівні, 

необхідно ВВП поділити на кількість працюючих. Для того, щоб зрозуміти 

важливість таких розрахунків, розглянемо приклад. У 1999 році 

економікою Кіпру було створено ВВП в обсязі 14 511 млн доларів США, а в 

Ісландії - 7 552 млн доларів. На підставі лише цих даних можна було б 

зробити висновок про більш високий розвиток першої країни. Але 

співставлення показників ВВП на одного працюючого дає підстави для 

протилежних висновків. Адже для Кіпру цей показник становить 19,08 тис. 

доларів США, а для Ісландії-27,21. 

ВВП може використовуватися для розрахунку і зіставлення умов життя та 

рівня добробуту країн. Таким показником є розмір ВВП на душу населення. 

Кількісне значення цього показника для окремих розвинених країн Європи 

у 2001 році було таким у тис. євро (див діагра-ма4.3.1). 

Отже, лідером за рівнем добробуту в цій групі країн у 2001 році була 

Швеція. 

Як побачимо в останньому розділі підручника, класифікація країн світу за 

рівнем розвитку (високорозвинуті, середнього, низького розвитку тощо) 



здійснюється саме на ґрунті зіставлення показників ВВП на душу 

населення. 

 

 

 

Розглянемо структуру ВВП за витратами, доходами та за галузями створення, 

скориставшись ілюстраціями з досвіду різних країн. 

  

Контрольні запитання: 

1.Охарактеризуйте складові економічного потенціалу національної 

економіки. 

2.Чи існує проблема обмеженості ресурсів у національній економіці? 

3.Обґрунтуйте правильність або неправильність тверджень : 1) національна 

економіка – це нерозривний комплекс виробництва, розподілу, обміну і 

споживання матеріальних благ, послуг і духовних цінностей; 2) якщо 

держава підвищить податки на доходи економічних суб’єктів на 10 %, то й 

споживчі витрати, й інвестиційні витрати зменшаться на 10 %; 3) заробітна 

плата є елементом як доходів, так і витрат. 

4.Наведіть визначення ВВП. 

5.Для чого використовують ВВП? 

6.Яким чином розраховують ВВП. 

7.Як визначають чистий внутрішній продукт? 

8.Чим відрізняється національний доход від чистого внутрішнього продукту? 

9.В чому відмінність національного доходу від особистого ? 
 

 


